

Памяти Олега Николаевича Яницкого



Яницкий Олег Николаевич
(24.03.1933–23.09.2020)

В ночь на 23 сентября 2020 года на 88-м году ушёл из жизни выдающийся российский учёный, доктор философских наук, профессор, ведущий специалист в области экосоциологии и рискологии, один из основателей городской социологии, член Учёного совета ФНИСЦ РАН, главный научный сотрудник, постоянный автор и рецензент журнала «Социологическая наука и социальная практика» Олег Николаевич Яницкий.

Окончив в 1957 году Московский архитектурный институт, Олег Николаевич много лет проработал в Академии строительства и архитектуры и Институте международного рабочего движения, где в 1977 г. защитил докторскую диссертацию. С 1992 г. его жизнь и научная деятельность связана с работой в Институте социологии РАН, где он долгое время был заведующим сектором социально-экологических исследований.

Олег Николаевич начал свой профессиональный путь как художник и архитектор; в 1960-е гг. он пришёл в социологию, которой и посвятил всю жизнь. Как один из крупнейших учёных международного уровня, обладавший глубоким, нестандартным мышлением, в 2016 г. он был включён в список «2000 выдающихся интеллектуалов XXI века» по версии Международного биографического центра при Кембриджском университете. Олег Николаевич был не только высоко эрудированным, разноплановым исследователем, но и талантливым руководителем, воспитавшим много молодых социологов и создавшим собственную школу.

О. Н. Яницкий занимал не только активную научную, но и общественную позицию. В 1967 г. он выступил с инициативой создания Исследовательского комитета по социальным проблемам градостроительства Советской социологической ассоциации, в 1970 г. стал одним из основателей Исследовательского комитета городского и регионального развития Международной социологической ассоциации, возглавил Исследовательский комитет «Среда и общество» Российского общества социологов. В 1978–1991 гг. он был участником международной программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера», в 1986 г. — инициатором и организатором сравнительного международного исследования в области участия населения в охране и обновлении городской среды в 16 европейских странах.

Олег Николаевич имел обширные связи с зарубежными коллегами из США, Великобритании, Франции, Чехии, Польши, Нидерландов и др., сотрудничал в международных исследованиях с именитыми социологами А. Туреном и Х. Кризи.

Чем бы ни занимался и где бы ни трудился О. Н. Яницкий, он неизменно пользовался признательностью у коллег и учеников. Он интересовался всем, что происходило в жизни, был открыт новым веяниям времени — одним из первых реагировал на общественно-значимые новости и публиковал своё отношение к ним в авторском блоге на сайте Института социологии ФНИСЦ РАН, активно общался с коллегами со всего мира и распространял свои идеи с помощью профессиональных сетей.

Уход Олега Николаевича стал большой утратой для социологической науки и для всех, кто его знал. Редакция выражает глубокие и искренние соболезнования родным и близким.